
Ριζικές τομές στη κοινωνική πολιτική

Του Μάκη Μπαλαούρα

Μπορεί η φορολογία να είναι υψηλή, αλλά σε μια χρεοκοπημένη χώρα που παραλάβαμε, με πρωτοφανή
μεταπολεμικά σε όλα τις αναπτυγμένα κράτη ανθρωπιστική κρίση, είχαμε να σταθμίσουμε τις
προτεραιότητες μας. Και αυτές, για μια αριστερή κυβέρνηση, είναι απόλυτες: Να σώσουμε τους
συμπολίτες μας και να τους δώσουμε πίσω την αξιοπρέπεια τους. Και αυτό πράξαμε!

Τα μεσαία στρώματα

Πράγματι έχουν υποστεί μεγάλη αφαίμαξη εισοδήματος τους και πολλοί οδηγήθηκαν στη καταστροφή.
Όχι όμως από τη κυβέρνηση μας:

 Ας πάρουμε ως παράδειγμα μια οικογένεια με δύο παιδιά που βρίσκεται στη μέση μεταξύ των
πλουσίων και των λιγότερο πλούσιων νοικοκυριών. Το 2009 το διαθέσιμο εισόδημα που είχαν  ήταν
23.926 ευρώ. Το 2014 τους έμειναν 15.040 ευρώ. Δηλαδή είχαν μείωση 37% και 8.886 ευρώ. Αν
πάρουμε μια πλουσιότερη οικογένεια με δύο παιδιά που έχει εισόδημα 34.000 το 2009, το 2014 της
έμειναν 21.720 ευρώ. Δηλαδή μείωση 36% και 12.280 ευρώ.

Αντίθετα με τη δική μας κυβέρνηση,  μεταξύ 2015 και 2016, αντιστοίχως αυξήθηκε 160 και 146
ευρώ. Είναι μικρή αύξηση, αλλά οι προηγούμενες κυβερνήσεις επέφεραν μειώσεις 37% και 36%
αντίστοιχα.

Η φτώχεια μειώθηκε

Η ελληνική κοινωνία φτωχοποιήθηκε ασύλληπτα από τις προηγούμενες κυβερνήσεις:  Το 2011  τα
νοικοκυριά με τρία ή περισσότερα παιδιά είχαν κίνδυνο φτώχειας κατά 21%. Το 2014 το πήγαν στο
30%. Εμείς το κατεβάσαμε στο 24%. Επίσης, μειώσαμε την παιδική φτώχεια τα τελευταία δύο χρόνια
κατά 2,1%. Η υλική αποστέρηση το 2010 βρισκόταν στο 28,4%, το 2014 έφτασε στο 39,9% και εμείς
το έχουμε μειώσει 3,5%.  Σημειώνω ότι επιπλέον έχουμε μειώσει και  τις ανισότητες, όπως
μετριέται από  τον δείκτη Gini.  Και όλα αυτά χωρίς να υπολογιστούν οι θετικές επιπτώσεις από
τα σχολικά γεύματα και από τους βρεφονηπιακούς σταθμούς!

Όχι μόνο δε κόβονται οι συντάξεις, αλλά αυξάνονται
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Ενώ είχε με σαφήνεια διαφανεί από τα πιο επίσημα χείλη, όπως την Άνοιξη, με τις επισκέψεις
στην Αθήνα, του προέδρου  Γιούνκερ και του Επίτροπου Οικονομικών της ΕΕ, Μοσκοβισί, τότε που η
ΝΔ με σφοδρότητα τους επιτέθηκε, επειδή, τάχα έκαναν προσωπικά χατίρια στον Τσίπρα, οι
συνοδοιπόροι της, ωσάν να μην είχαν ακούσει τίποτα, κραύγαζαν, ακολουθούμενοι και από κλείσιμο
των Δήμων!  

Ακόμα, ΝΔ, εφημερίδες και οργανικοί «διανοούμενοι» μιλούσαν για διπλό τον Προϋπολογισμό της
κυβέρνησης. Ο ένας για τους ντόπιους «χαχόλους»(όπως τους λένε) και ένας για την ΕΕ. Και στη
Βουλή, Μητσοτάκης, Σταϊκούρας κτλ, έλεγαν το ποίημα τους, χωρίς να καν μας ακούν, όπως και
εμένα που μόλις είχα έλθει από τις Βρυξέλλες, όπου τους μετέφερα ότι οι προϋπολογισμοί όλων
των κρατών της ΕΕ συντάσσονται με τη προηγούμενοι βάση και με τις αλλαγές που θέλουν να κάνουν
(βλέπε άρθρο μου 11/10/18).

Τελικά, όχι μόνο οι συντάξεις δε κόπηκαν, αλλά οι συνταξιούχοι βλέπουν, έστω και μικρές,
αυξήσεις σε περίπου 620.000 συντάξεις και στο 77% των συντάξεων.  Οι συντάξεις θα βελτιώνονται
συνεχώς και περισσότερο, με βάση την αύξηση του ΑΕΠ και του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή. Για τις
συντάξεις χηρείας θα αναβάλουμε την εφαρμογή του μέτρου για τα άτομα που συμπληρώνουν 3ετία

πριν από το 55ο έτος της ηλικίας τους εξακολουθώντας να καταβάλλεται η προηγούμενη σύνταξη.

Ακόμα καλύτερα το 2019 και 2020

Χωρίς να πάρουμε υπόψη τις θετικές επιπτώσεις, λόγω της υψηλής ελαστικότητας των χαμηλών
εισοδημάτων, στην ανάπτυξη του 2019 και του 2020 λόγω της μη μείωσης των συντάξεων, καθώς και
από τα 910 εκατομμύρια που δόθηκαν σε αυτούς που υπέφεραν περισσότερο θα έχουμε ως αποτέλεσμα
π.χ. ότι στο πιο φτωχό 10% του πληθυσμού η αύξηση στο διαθέσιμο εισόδημα θα είναι 7,6%. Να
θυμηθούμε εδώ τις ανατροπές που κάναμε στο δικαίωμα κάλυψης όλων των πολιτών στην  περίθαλψη,
με τα επιδόματα στέγασης, με την επαναφορά των εργασιακών δικαιωμάτων.

Εδώ είναι οι μεγάλες διαφορές για το μοντέλο της κοινωνίας που θέλουμε ως ΣΥΡΙΖΑ, ιδιαίτερα με
τη ΝΔ,  γιατί χωρίς την κοινωνία όρθια δε μπορεί να υπάρξει δίκαιη και βιώσιμη ανάπτυξη.


